Tem alguém na porta?
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Sempre que meu projeto com um Arduino ou um mamtolador exigir o uso de um
botdo ligado em um de seus pinos, ha a necesdildad® artificio que “engana” o pino quando
da entrada ou saida de sinal. Esse artificio tasmmones: resistor daull-up ou depull-down.

Como é de nosso conhecimento, 0os pinos desseoentps sdo a Unica maneira de
comunicac¢ao com o mundo habitado por nds simpletaimoSao eles que fornecem ou recebem
0s niveis de tensdo e corrente para os quais fprajatados. Niveis HIGH (alto) ou LOW
(baixo).

Como eu disse, dependendo do circuito, pode fmaveéo a necessidade de um botdo de
qualquer natureza. Junto com essa necessidada™amnirdos resistores mencionados acima.

As portas, simbolizadas pelo par terra/pino ddas&jnd/pino de saida), é o principal
meio de comunica¢do com o mundo externo. Um batatmger, uma vez conectado e o0 pino ao
qual ele esta ligado for declarado no cédigo quieaaandar o microcontrolador, sou obrigado,
via de regra, a usar um dos resistores menciongkms porque 0 botdo ora estara aberto ora
estard fechado. Caso eu néo utilize esse resigtando essa comunicagdo € interrompida via
botdo, NA, por exemplo, a entrada estara suscetiveidos que podem leva-la a um dos dois
niveis l6gicos anteriores, afetando de alguma maweiuncionamento do circuito. E necessario,
portanto, ter alguém na porta para impedir a eatdgdelementos estranhos.

A figura 1 mostra a montagem dos circuitos comrespectivos resistores, sem a
montagem dos componentes adicionais inerentes a mageto. Em outras palavras, sem os
periféricos ligados a um dos botdes escolhidos.
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Figura 1- resistores de pull-up e pull-down

E de simples entendimento. Analisando primeirércuito da esquerda, observe que o
pino escolhido do controlador (micro-controlador saida do Arduino) esta diretamente
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conectado ao terra, massa ou GND (ground), umitrfachado. Na prética, funciona como uma
porta fechada para ruidos e interferéncias queposesorrer. Como fisicamente ndo ha a ligagcéao
com o +5Vcc, porque a chave estd aberta, forcogantensdo e corrente fornecidas por esta
saida terdo de passar pelo resistor, estabelecsslm um nivel baixo (LOW) ou zero.
Grosseiramente falando, PULL- DOWN que dipeiar para baixo, um estado de tensao
inexistente. Se eu acionar o botdo, tensdo e dermocurardo agora o caminho de menor
resisténcia, estabelecendo nivel alto (HIGH), adedacom a figura 2.

Analisando agora o circuito da direita, observe qupino escolhido do controlador
(microcontrolador ou saida do Arduino) esta diretat@ conectado ao +5Vcc, também um
circuito fechado positivo. Também funciona como ynoda fechada para ruidos e interferéncias.

Por estar ligado diretamente ao +5Vcc, porque Imdiochave alguma impedindo,
forcosamente tensdo e corrente fornecidas por &stda terdo de passar pelo resistor,
estabelecendo, assim, um nivel alto (HIGH) ou +5%m uma traducao ao pé da letra, PULL-
UP que dizepuxar paracima, estado de tenséo presente. De novo, se for aganaotdo, tensédo
e corrente vao percorrer o caminho de menor resistéde acordo com a figura 3.

A ilustracdo a seguir nos d4 uma ideia do quexplicado.
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Figura 2 — resistor pull-down com a corrente desviando para o ponto de menor resisténcia
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Figura 3 - resistor de pull-up com a corrente desviando para o ponto de menor resisténcia



Indo um pouco além, alguém pode questionar: quakistor ideal? Por que 10k e ndo
outro valor?

As portas ou pinos sdo muito sensiveis, de modaugquminimo de “interferéncia” é o
suficiente para o registro de algo, o suficienteamapino, ocupado pelo resistor, “dizer” que a
porta esta “fechada” sendo vigiada. Um resistot@e (10.000Q2), € claro, vai reter (dissipar)
apenas uma pequena parcela (quase insignificamt@yente disponivel para aquela saida, assim
garante a Lei de Ohm.

Teoricamente, sabe-se que uma saida do Arduin@xgmplo, fornece cerca de 40mA,
operando em 5V. Supondo que eu quisesse usar tpoiziocial dessa porta, teria de considerar
estas condi¢bes extremas. Logo, pela Lei de Ohmstem
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Também teoricamente, qualquer circuito com impe@déacima deste valor, ndo teria
garantido o seu funcionamento, pelo mesmo motiwigi: a corrente procura o caminho de
menor resisténcia.

E sabido que o pino possui uma impedancia ent@k ¥ 1M (de 100.04Q a
1.000.00@). Recomenda-se usar como resistopualé-up ou pull-down algo em torno de 1/10
do valor minimo, ou seja, 10k.

Afinal, quanto consome um resistor de 10k, comait#o um nivel I6gico HIGH de 5V?
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Supondo ainda que resistorespdd-up ou pull-down dividem o mesmo pino, a corrente
que ali circula deve ser descontada da maxima dataeEntdo, temos: 0,04A — 0,0005A =

0,0395A = 39,5mA.

Se ha alguma dissipacao de corrente nessas cegdagincluimos: sim, tem alguém na
porta.



